

Из газеты Красное Знамя за 5/II-1973

Коллектор Иванов Сергей

ГОДЫ И ЛЮДИ

# ШЕЛ СОЛДАТ ПО ЗЕМЛЕ...

1 НОЯБРЯ 1964 года в «Красном знамени» была напечатана статья «Шел солдат по Литве». В ней рассказывалось о славных боевых делах нашего земляка, разведчика Тимофея Скидана. Литовские товарищи, чья добрую память об отважном приморце, просили помочь им узнать дальнейшую судьбу воина, который с боями прошел всю Литву, неся ей освобождение от немецко-фашистских захватчиков.

Статья вызвала большой интерес. Многие читатели пожелали узнать, кто такой Тимофей Скидан. Каков его дальнейший боевой путь? Если он вернулся с войны, то где живет, чем занимается?

Первым отозвался житель Лесозаводска А. В. Новоселец. Он писал: «Горжусь своим фронтовым товарищем-земляком, рад, что его не забываю в Прибалтике. Тимофей Скидан до войны в течение трех лет жил в Лесозаводске. Я вместе с ним учился в ремесленном училище. Потом его, восемнадцатилетнего парня, в 1943 году призвали на военную службу, и он вскоре уехал на фронт. Сразу после войны мы неожиданно встретились на перроне станции Усурийск. Он возвращался из отпуска, а я приехал в отпуск. Вместе доехали до Лесозаводска. Я остался в городе, а он поехал дальше, в свою часть. На прощание мы обменялись фотографиями. Высылаю ее вам».

Я смотрю на эту уже слегка пожелтевшую фотографию 1945 года и невольно проникаюсь уважением к юному воину. Грудь его украшена двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны II степени, орденом Славы всех трех степеней, медалями и нагрудным знаком «Отличный разведчик».

Прошло более двадцати лет, и следы отважного приморца затерялись. Их надо отыскать. В поиски героя включились пионеры. И вот однажды в редакцию «Красного знамени» пришло письмо из Волгограда. Члены местного пионерского клуба «Красные следопыты» сообщают: «Тимофей Иванович Скидан живет в нашем городе. Его адрес: Волгоград-55, проспект Канатчиков, дом № 31, кв. 12. Члены клуба побывали у Тимофея Ивановича в гостях. Он нам много интересного рассказал о героических подвигах советских воинов во время Великой Отечественной войны».

Тимофею Ивановичу было отправлено письмо с просьбой рассказать о том, как сложилась его жизнь в послевоенные годы.

Тимофей Иванович не заставил себя долго ждать и прислал в редакцию ответ.

Родился он в 1925 году в Приморье, в селе Рубиновке Пограничного района. В Лесозаводске окончил ремесленное училище. Работал во Владивостоке, Камень-Рыболове. В январе 1943 года он был призван на военную службу и отправлен на фронт.

Во фронтовых условиях у восемнадцатилетнего юноши широко развернулись высокие моральные качества советского воина: беззаветная преданность Родине, смелость, мужество, готовность к самопожертвованию во имя интересов своего народа, любимой Отчизны.

Отважного и находчивого воина заметили на фронте и направили в разведподразделение. Так и начал он в качестве разведчика встать



Т. СКИДАН

лись веревками и двинулись к реке. Чтобы отвлечь внимание противника, а также приглушить шум движения по льду, пехотинцев попросили затеять стрельбу.

Зыбкий лед прогибался, из трещин выступала вода. Но вот уже и вражеский берег. Там царил зловещее безмолвие. Только изредка оно нарушалось дальней пулеметной стрельбой. Грассирующие пули разноцветным пунктиром очерчивали темное небо. Время от времени над Неманом повисали осветительные ракеты.

Сделав проход в проволочном заграждении, разведчики проникли в траншею противника. На фоне темной земли белые маскилаты стали слишком заметны, их пришлось снять. Оставив одного бойца охранять проход и тыл группы, бойцы направились к блиндажу.

Разведчики уже были у цели, когда заметили вражеского солдата. Сидя и не подозревая, что его заметили, он начал варить кашу. Затаившись, разведчики начали наблюдать. Двое немцев вошли в блиндаж, а третий задержался. Момент самый подходящий. Бросок — и немец с зажатым ртом лежал на дне траншеи. Гитлеровец изворачивался, кукался, не давал забить рот кляпом. Пришлось его слегка двинуть по скуле. Немец успокоился. Двое поволокли его к проходу, а третий шел за ними, прикрывая отход. К Неману спустились бесшумно, осторожно переправились на свою сторону. Пленным оказался офицер. Ценные сведения, полученные от него, помогли нашему командованию взломать оборону фашистов на левом берегу Немана.

За этот подвиг девятнадцатилетний сержант, помощник командира взвода разведки Тимофей Скидан был удостоен ордена Красного Знамени.

Война продолжалась. Наши войска уже громили фашистов на их собственной территории, в Восточной Пруссии.

Однажды на рассвете, возвращаясь с задания, разведчики — Тимофей Скидан и его напарники солдаты Крамской и Пашкевич — на переднем крае обороны противника заметили гитлеровца, медлкнувшего неподалеку от навозной кучи, каких, кстати, много было разбросано по полю. Этого было достаточно, чтобы догадаться об истинном назначении этой кучи. Подобравшись к ней, разведчики заметили замаскированный пулемет, а в траншее возле него — немца. Немец стоял спиной к разведчикам и, согнувшись, приплясывал от холода. «Взяли!» — шепнул Скидан, и немец в одно мгновение, без звука, был выхвачен из траншеи.

Под навозной кучей оказался большой блиндаж с двумя выходами. Вокруг него были оборудованы ходы сообщения. Тимофей спрыгнул в траншею и подбежал к одной двери. Рядом стояла пирамида с оружием, прикрытая от снега плащпалаткой. Крамской подбежал ко второй двери. Потом одновременно открыли двери и дали по очереди из автоматов. Спавшие немцы выползли.

— Выходи! — скандовал Скидан.

Немцы с поднятыми руками начали выскрывать из дверей.

Проверить блиндаж времени не было. Бросив в него пару противотанковых гранат, а од-